

奔赴海洋盛宴 拥抱蓝色机遇

2022 厦门国际海洋周 10 日启幕, 40 项活动将闪亮登场



厦门海洋经济蓬勃发展。(本报记者 王火炎 航拍器摄)

北纬24°的厦门,拥海而居,逐风踏浪,蜿蜒而行的海岸线蕴藏着这座城市向海图强的梦想。11月10日至16日,一年一度的海洋盛事——2022 厦门国际海洋周正式启幕。

今年海洋周突出学习贯彻党的二十大精神,积极响应联合国可持续发展目标,以“打造蓝色发展新动能,共筑海洋命运共同体”为主题,其间将

举办海洋大会论坛、海洋专业展会、海洋文化嘉年华等三大板块共40项精彩纷呈、内涵丰富的活动。

厦门市海洋发展局相关负责人表示,今年恰逢2022 联合国海洋大会召开,是金砖“中国年”,也是助力国家构建人类命运共同体和高质量蓝色伙伴关系的重要节点。因此,本届海洋周旨在群

策群力、共谋发展,将蓝色发展打造成为驱动生态文明建设、人类健康福祉、经济社会发展的强力引擎。

那么,今年海洋周有哪些精彩看点?厦门市海洋发展局昨日召开新闻发布会,对海洋周的特色和亮点进行一一介绍。

本报记者 吴晓菁 通讯员 余逸 李心

亮点1 『蓝色朋友圈』越来越大 高规格

党的二十大报告中提出,“站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。本届海洋周积极响应联合国可持续发展目标,贯彻落实党的二十大精神,发出中国声音、讲好中国故事。

这场以海洋为主题的国际“对话”,吸引了16个国际组织参与其中,聚焦“金砖+”“一带一路”、东亚海区域等元素展开交流。

在海洋周开幕式暨厦门国际海洋论坛上,联合国以及国际海底管理局(ISA)、世界经济论坛(WEF)等众多具有影响力的国际组织代表将致辞,国际国内嘉宾将在蓝色经济发展、海洋生态文明建设、蓝色伙伴关系构建等领域共商共议共谋合作与发展。

围绕金砖“中国年”,海洋周

推出了“金砖+海洋”合作框架下的科技交流合作、援外培训、海洋产业对接等活动。比如,签署中俄《关于海洋可持续发展综合多学科研究谅解备忘录》并举办中俄海洋可持续发展综合多学科合作研究研讨会,举办环印度洋联盟蓝色经济研修班、气候相关物质与气候变化研讨会等,务实推动“金砖+”海洋交流合作,助力厦门金砖创新基地建设。

厦门的“蓝色朋友圈”越来越大。海洋周期间,中国-岛屿国家海洋合作高级别论坛、中法深海微生物合作研究研讨会、第十七届2022 东亚海岸带可持续发展地方政府网络(PNLG)年会、中马“一带一路:海上丝绸之路”国际学术研讨会等将相继召开,成为海洋国际合作的信息共享和交流平台。

亮点3 『十一场海洋文化嘉年华同步』接地气



往届厦门国际海洋周海洋文化嘉年华系列活动——厦门国际风筝节。(资料图/市海洋局提供)

在人文底蕴深厚的厦门大学,中西文化交融的鼓浪屿,将举办第二届中华海洋文化厦门论坛;在古朴渔村与当代艺术相结合的澳头小镇,将举办“蓝色梦想”艺术展;在被誉为厦门海上新客厅的五缘湾,将举办游艇展、帆船赛……本届海洋周着力打造厦门海洋文化传播品牌,一系列嘉年华活动让更多民众参与到这场海洋盛会当中,感受海洋之城的文化底蕴和魅力。

第二届中华海洋文化厦门论坛将带给市民一场别开生面的文化之旅。论坛围绕“世界海洋文明进程中的大厦门湾”主题,深挖海洋文化内涵,打造海洋文化交流、成果展示的平台,提高海洋文化的影响力。论坛还突显地方特色,特别设计“东南门户:闽南海洋文化传统与历史演进”“全球史视野下的月港:‘太平洋丝绸之路’与月港申遗”“海洋贸易视野下的鼓浪屿:国际社区与总部经济”“中国海洋文化建设的回顾与展望——以‘海洋文化蓝皮书’为例”等4个分论坛,从闽南、厦门出发,讲好本地的海洋文化故事。

备受关注的2022 厦门国际风筝节,不仅有精彩酷炫的特技风筝表演,放飞近百个大型软体风筝,还引入更多款式的软体风筝以及更多海洋类生物风筝。现场将举办手绘风筝、告白计划、亲子DIY、美食嘉年华、音乐露营节、消费节等多项配套活动。除观音山沙滩外,风筝节增设椰风寨分会场,并首次引入夜光风筝,点亮浪漫夜空。

2022 第十五届中国(厦门)

国际游艇展览会采取“线上展示+线下体验”的办展模式,线下展览面积达3.5万平方米,展品包含游艇实船、船艇设备及配件、游艇生活衍生产品等,并将有20余场行业交流盛会及专业配套活动、30多场精彩大众体验活动轮番上演。

2022“蓝色梦想”国际当代艺术展邀请34位中外艺术家,通过多媒体投影、装置、绘画、摄影呈现对海洋的理解。11月11日、12日,歌仔戏“侨批——以海为媒走向世界”将精彩上演,展现闽南人敢拼爱赢、义气诚信、念家爱国的精神。

厦门大学、自然资源部第三海洋研究所、集美大学、厦门海洋职业技术学院等将分别打造海洋科学开放日。其中,厦门大学开展70.8海洋科普高峰论坛暨70.8海洋媒体实验室三周年系列活动,面向公众打造厦门市海洋科普演讲比赛——“70.8海洋青年说”,大赛将招募厦门当地的高校生、高中生作为选手,围绕海洋进行公众演讲,提升青少年、公众的海洋意识和科学素养。海洋三所开放展示海洋三所鲸豚馆。集美大学通过“线下+线上云展播”的方式开放船模陈列室、自然科学馆,同步策划海洋生物科普展、艺术还原生命——鱼骨艺术展,为参观者提供了解海洋的窗口。厦门海洋职业技术学院开展帆船体验、世界船模文化科普活动,旨在挖掘海洋特色元素。厦门市青少年宫将组织海洋知识竞赛、广场嘉年华及科普研学活动。此外,我市各区也将联动举办海洋文化嘉年华,吸引市民广泛参与。

“海洋十年”计划 有了中国方案

“海洋十年”计划是联合国针对目前全球海洋可持续发展面临的严峻问题,在全球发起的变革性海洋科学运动,周期为10年,已于2021年正式启动。

本届海洋周尝试响应“海洋十年”七大愿景(一个清洁的海洋、一个健康且有复原力的海洋、一个物产丰富的海洋、一个可预测的海洋、一个安全的海洋、一个可获取的海洋、一个富于启迪并具有吸引力的海洋),为全球海洋治理提出中国方案。

具体来看,围绕“一个物产丰富的海洋”和“一个安全的海洋”愿景,召开第二届国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的国际立法学术研讨会,立足于国家管辖范围以外区域海洋生物多样性国际协定谈判目前所面临的诸多法律挑战,力图从法律和科学等多个视角为我国参加相关谈判提供智力支持和谈判建议;围绕“一个可预测的海洋”愿景,召开首届地中海海洋观测和数据应用研讨会,提升海洋观测能力建设,加强“一带一路”海洋观测数据互联互通,为推动我国与地中海区域国家海洋合作奠定基础;围绕“一个健康且有复原力的海洋”愿景,召开气候变化与海洋大气循环研讨会,探讨包括极区的河口-陆架-边缘海区域相关研究的进展,促进蓝色经济概念往泰国其他海岸带地区推广;围绕“一个可获取的海洋”愿景,召开APEC海洋微生物资源技术创新研讨会,以海洋微生物与酶资源在公共健康方面的应用为主题,探讨各经济体在相关领域研究合作的可能性;围绕“一个富于启迪并具有吸引力的海洋”愿景,举办2022 厦门船钓邀请赛,体验增殖放流20年及海洋生态文明建设成果,展现厦门这座城市“生态和谐、绿色发展”的内涵,获奖渔获将展示并拍卖,所得将全部用于海洋资源恢复工作。

看点

亮点2 『近八百家企业汇聚助推蓝色经济』广招商

近800家企业将齐聚一堂,围绕海洋高端装备、海洋生物医药产业以及科技创新助力海洋产业高质量发展等主题,进行充分交流和分享。本届海洋周致力于搭建广招商、广交友的平台,吸引全产业链企业和创新力量齐聚一堂,进一步引资引智引才,打造“海洋+”产业蓝图。

作为行业风向标,由中国水产流通与加工协会主办的2022 中国水产品大会继续在海洋周期间举办。大会将开展2场主论坛、10余场专题会议,包括专题报告、案例分享、沙龙、企业推介、水产品鉴等活动,预计将有来自全国水产品生产、加工、流通、贸易、冷链等上下游产业链企业300余家齐聚一堂。

首次举办的2022 厦门海洋新兴产业创新发展高峰论坛将聚焦水产种业、海洋生物医药、智慧海洋、海洋装备、海洋食品等,探索在建设海洋强国的背景下产业的发展趋势。此外,第五届国际有机合成前沿讨论会着力打造厦门海洋药物、精细有机化学品产业名片;2022 永续海洋论坛力争为我国海洋产业结构优化与改革提

供技术支撑。

展会方面,2022 第十五届中国(厦门)国际游艇展览会采取“线上展示+线下体验”的办展模式。线上打造专业化、国际化的展览展销平台,围绕行业热点,结合展商特色,策划主题推荐展区,实现游艇全产业链的聚合,届时展商总数将达到230家,包括36家行业领军企业,展品达530件,展商展品覆盖超过15个国家和地区。

第五届国际潜水救援与海洋工程装备展览会将设立海上风电、市政工程潜水、公共安全与应急救援潜水、船舶防污染、潜水救援技术装备、船舶建造及配套等6个特色专区。交通运输部救助局、中国船舶集团有限公司、大连海事大学等200多家参展单位、1000多种国内外先进装备亮相展会。展会期间同步举办“第七届国际潜水救援与海洋工程技术论坛”“2022 中国旅游潜水峰会”,邀请4名跨领域、跨学科的院士,聚焦世界海洋(水下)科技创新和新技术新装备的应用,围绕行业科技发展的重点、热点、难点问题进行全面深入的交流。



▲海洋专业展会广招商、广交友。(资料图/本报记者 王火炎 摄)

“厦门国际海洋周” 微信小程序启用

为打造“永不落幕”的海洋周,今年厦门国际海洋周微信小程序正式启用,为嘉宾及市民群众提供高效、便捷的服务保障,实现云参会、云逛展,让海洋周和大家走得更亲、更近。

需要特别提醒的是,本届海洋周执行更全面的疫情防控政策,为了保证参加活动的嘉宾、市民朋友顺利入场,请务必提前登录“厦门国际海洋周”小程序中“防疫指南”板块查询相关防疫政策,感谢配合。

小贴士